附件

住房城乡建设部村镇建设司2017年工作要点

2017年村镇建设总的思路是，深入学习贯彻十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，贯彻落实中央一号文件、全国改善农村人居环境工作会议精神，落实全国住房城乡建设工作会议提出的“狠抓农村人居环境建设十项工程，促进城乡统筹发展”的总要求，加大力度推进垃圾污水治理、农村危房改造、传统村落保护、乡村规划管理等重点工作，积极推进农村饮水安全等其他工程，努力做好改善农村人居环境牵头工作，统筹推进脱贫攻坚各项工作，加快条例修订、狠抓基本制度和长效机制建设，推动村镇建设工作开创新局面。
一、牵头改善农村人居环境
报经国务院同意，印发《全国改善农村人居环境“十三五”规划》，明确“十三五”目标、约束性指标和重点任务。筹备召开第3次全国改善农村人居环境工作会议，总结推广经验，部署“十三五”时期重点任务。公布第一批改善农村人居环境300个示范村并予以补助。会同有关部门建立改善农村人居环境工作检查机制。完成第4次全国农村人居环境调查。公布全国改善农村人居环境工作白皮书。

二、农村垃圾治理

完成北京等地验收，继续对符合条件的省份进行验收，预计今年再验收6个省。结合验收召开农村生活垃圾治理工作推进会。加大农村生活垃圾治理督促检查力度，组织第三方暗访，公布分省进度排名并抄送省级人民政府。开展农村生活垃圾分类和资源化利用百县示范。督促各地6月底前完成非正规垃圾堆放点排查并建立工作台账。启动非正规垃圾堆放点整治工作，目标是到2020年基本完成整治任务。

三、农村污水治理

在山东召开全国农村改厕及污水治理工作会议，总结推广典型经验，全面部署“十三五”农村黑水治理等工作。深入推进农村污水治理百县示范，基本建成污水处理设施，初步建立运营机制，带动一批省级示范县。制定农村生活污水处理设施等技术标准。组织开展现状调查，指导各地做好小城镇污水处理设施和管网建设工作。加强工作培训。
四、农村危房改造

印发加强农村危房改造质量安全管理工作的通知，开展省级试点，全面推进农房建设质量安全管理。在甘肃召开全国电视电话会议，推广加固改造和质量安全管理经验，部署保障贫困户住房安全工作。组织开展农房加固改造示范。组织编制建档立卡贫困户危房改造规划。会同财政部及时下达任务和资金计划，督促各地完成314万户农村危房改造。以农房质量安全为重点，组织开展年度绩效评价工作。指导各地通过建立农村建筑工匠协会等方式加强工匠管理和培训。开展农房建设质量安全管理省级试点。推动农房建筑节能工作。研究出台农房租赁管理办法。

五、传统村落和传统民居保护

开展第五批中国传统村落预调查工作，启动濒危中国传统村落保护专项行动。制定进一步支持传统村落保护发展的政策措施。开展传统村落保护监测，对保护不力的村落予以警示和退出。建设中国传统村落数字博物馆，年内入馆100个村落。组织传统村落价值系列研究。筹备召开传统村落保护国际会议。拍摄《传统建筑的智慧》纪录片。开展传统民居挂牌保护工作。继续做好传统建筑解析与传承调查以及传统建造技术调查。编制传统民居保护修缮指南，印发《农家乐（民宿）建筑防火导则》。认定一批传统建筑名匠。组织保护工作培训。
六、农村规划建设和风貌提升

建立乡村规划督导制度，开展全国乡村规划编制和实施检查，通报检查结果。全面推进乡村建设规划许可管理，探索建立有效的农房风貌管理制度。继续开展县域乡村建设规划和村庄规划试点工作，大幅提升规划编制率和实用性。确定第三批田园建筑示范。开展第四批特色景观旅游名镇名村推荐认定。继续开展美丽宜居乡镇、村庄示范。

七、特色小镇培育

召开特色小镇建设培训会议。认定第二批特色小镇。争取落实政策和资金支持。建设特色小镇、银行、企业的信息共享平台，建立特色小镇信息季报制度。印发小城镇规划建设指导意见。启动小城镇综合环境整治工作。
八、绿色村庄、村庄亮化等工程
命名第二批绿色村庄。发布绿色村庄建设技术指南。印发村庄亮化指导意见，明确建设目标任务和责任，组织推动行政村在主要出入口、主干道和公共活动空间建设公共照明设施。协调有关部门推动农村饮水安全和村内道路硬化。召开相关工作培训会议。
九、法规规章

加快推进《村庄和集镇规划建设管理条例》修订工作。制定部令《乡村建设规划许可实施办法》。

十、脱贫攻坚

发挥部扶贫办组织协调作用，积极推进建设领域脱贫攻坚工作。坚决完成建档立卡贫困户危房改造年度任务。开展贫困村人居卫生条件统计评价，对落后省份进行督导。继续做好湖北红安、麻城以及青海大通、湟中4个定点县帮扶工作。落实联系单位职责，推动大别山片区区域发展和脱贫攻坚。做好西藏和四省藏区援助工作。

十一、党风廉政和队伍建设

深入贯彻党的十八届六中全会精神，牢固树立“四个意识”，坚决维护党中央的权威。坚持“三会一课”，严肃党内政治生活，认真抓好党的建设，切实做到抓党建、抓工作两不误。落实全面从严治党主体责任和监督责任，认真学习领会《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》各项规定，打造一支政治坚定、勇于担当、清正廉洁的干部队伍。深入农村开展调查研究，问需于民、问计于民，养成为民、务实、高效的工作作风，提升业务能力，建设学习型组织。
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